

# Steagul ROSU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROSANI AL P.C.R. SI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLIV, NR. 11 259 | DUMINICA, 27 NOIEMBRIE 1988 | 4 PAGINI — 50 BANI

## TARII, CIT MAI MULT CARBUNE!

### FRUNTAȘII ZILEI

#### Constante depășiri de plan

Din ampla cronică a întrecerii pentru cât mai mult carbune, consemnând realizările din 25 noiembrie, înregistrate de colectivele a două întreprinderi miniere — Lonea și Cimpului Neag — care, în ziua menționată, au extras, împreună, peste prevederi, 273 tone de carbune.

La I.M. Lonea, accentul pus pe creșterea productivității muncii, utilizarea la capacitate a dotării tehnice și întărirea ordinii și disciplinei s-au concretizat în sectoarele III și IV, în realizarea unor producții de carbune ridicate, mult mai mari decât nivelurile planificate. De fapt, înregistrarea zilnică a unor producții superioare celor prevăzute este de dorit pentru realizarea căruia acționează consecvent brigăzi harnice, cum sînt cele coordonate de Grigore Mîndruț, Anton Florea, Ion Boteanu, prezenți și de zi la panoul frunțașilor din sala de apel a minei. (Gh. O.)

La I.M. Bărbăteni, o cerință la ordinea zilei :

#### Linia de front, folosită la capacitate!

Nu este lipsit de semnificație că, la I.M. Bărbăteni, frunțașă este o brigadă de pregătire: formația condusă de Pompei Tomolea și-a depășit, la ora actuală, cu 180 ml planul anual. Și nu este un caz izolat. La nivelul întreprinderii, la zi, se consemnează un spor de peste 500 ml la lucrările de pregătire.

Cu alte cuvinte, la I.M. Bărbăteni există o preocupare constantă, cu bune rezultate, în ce privește punerea în exploatare a cîmpului minier. Nu trebuie, însă, să ne oprim la cifrele arătate mai sus. Din perspectiva creșterii extracției de carbune — care reprezintă, în fond, scopul unor astfel de lucrări de pregătire — esențial devine modul cum se asigură capacitățile de carbune, cum sînt puse ele în funcțiune, la vreme, pentru a se asigura ritmurile corespunzătoare în folosirea frontului de carbune.

În prezent, așa cum ne arăta ing. Gheorghe Mădoi, directorul minei, linia de front e excedentară, iar eforturile țintesc spre menținerea, pe viitor, la același nivel. Se află, în diverse etape de conturare, abatajele de înlocuire (sau chiar suplimentare), prin a căror punere în funcțiune se asigură producția din prima parte a anului 1989. La sectorul I A, se preconizează finalizarea, cu cinci zile mai devreme, a abatajului din panoul 8, stratul 5, blocul 11 — deci, la sfîrșitul decadei întii din decembrie el va putea fi preluat de brigada condusă de Gheorghe Istrate, care actualmente exploatează ultimii metri din panoul 7. În același strat și bloc, dar în panoul 7 est, se accelerează lucrările de pregătire pentru sectorul I B, în așa fel încît la

C.T. DIACONU

(Continuare în pag. a 3-a)

### COLOCVIILE S. R.

Supunem atenției o problemă deosebită a activității productive

#### MAISTRUL — OM POLITIC, CONDUCĂTOR AL PRODUCTIEI

Acționînd cu responsabilitate revoluționară, patriotică, la îndemnul secretarului general al partidului, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, minierii Văii Jiului sînt plener angajați să sporească rodnicia muncii lor, să asigure economiei naționale cantități tot mai mari de carbune cocsificabil și energetic.

La această importantă acțiune de creștere a realizărilor zilnice a producției de carbune, alături de mineri, un rol de seamă le revin și maistrilor în calitate de organizatori și conducători ai producției, dar și de oameni cu răspunderi politice în direcția mobilizării și conștientizării tuturor forțelor pentru îndeplinirea exemplară a hotărîrilor de partid și de stat, pentru dezvoltarea accelerată a bazei energetice și de materii prime.

În scopul evidențierii rolului important ce le revine maistrilor minierii și electromecanicii din unitățile Combinatului minier Valea Jiului, în calitate de conducători direcți ai producției, a formațiilor de lucru, în vederea creșterii producției și productivității muncii, a calității și eficienței întregii activități, în ce măsură își cunosc și aplică obligațiile și atribuțiile cu care sînt investiți prin lege, prin sarcinile de serviciu stabilite de conducerile unităților, inițiem în coloanele ziarului o acțiune de presă sub genericul „MAISTRUL — OM POLITIC, CONDUCĂTOR AL PRODUCTIEI”.

Printre obiectivele urmărite în cadrul acțiunii de presă evidențiem: răspunderile ce le au de îndeplinit maistrii, ca promotori în rîndul minerilor a hotărîrilor de partid și de stat, în ceea ce privește creșterea producției de carbune, stabilizarea și calificarea forței de muncă, întărirea ordinii și disciplinei, folosirea eficientă a dotării tehnice; sarcinile

ce le revin în conducerea organizațiilor de partid, sindicat și U.T.C. și a modului cum le îndeplinesc; preocupări pentru introducerea noului în producție, generalizarea experienței pozitive și aplicarea unor inițiative muncitorești. În ce privește organizarea

Teodor RUSU

(Continuare în pag. a 2-a)

### Un succes de prestigiu al constructorilor de la IACMM Petroșani

#### Locul I în întrecerea socialistă pe județul Hunedoara

În atmosfera de puternică mobilizare generată de ampla dezbateră a Tezelor din aprilie pentru apropiata Plenară a C.C. al P.C.R., colectivul Întreprinderii de antrepriză construcții și montaje miniere Petroșani, raportează un succes de prestigiu prin care și-a înscris numele pe panoul frunțașilor în întrecerea socialistă din județul Hunedoara. Ca urmare a rezultatelor obținute în primele zece luni ale anului și a punctajului general stabilit pe baza indicatorilor prevăzuți în criteriile de organizare a întrecerii socialiste, harnicul colectiv al IACMM s-a situat pe locul I în întrecerea dintre constructori. Este un succes lăudabil, care dovedește capacitatea de mobilizare, competența și hărnicia constructorilor și montajorilor. În perioada celor zece luni, colectivul IACMM a realizat sarcinile planului fizic și valoric, în condiții de eficiență economică, pe baza creșterii productivității muncii

Gazeta „Minerul” de la I.M. Petrila se dovedește a fi un important mijloc de cunoaștere a experienței înaintate a brigăzilor frunțașe.

Foto: Gh. OLTEANU

### Transmisie în direct la posturile de radio și televiziune

Mîine, în jurul orei 9,00, posturile de radio și televiziune vor transmite direct deschiderea ședinței comune a Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român și celorlalte organisme ale democrației muncitorești-revoluționare.

### În spiritul sarcinilor și orientărilor cuprinse în Tezele pentru Plenara C.C. al P.C.R., formulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu

#### Angajare plenară pentru îndeplinirea noilor obiective de progres, de dezvoltare multilaterală a patriei

Eveniment de însemnătate majoră în viața politică și social-economică a patriei, ședința comună a Plenarei Comitetului Central al partidului și a celorlalte organisme ale democrației muncitorești-revoluționare, ce se întrunește începînd de mîine sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, va dezbate și adopta noi măsuri în vederea accelerării ritmului de dezvoltare multilaterală a patriei, în spiritul hotărîrilor Congresului al XIII-lea și Conferinței Naționale. Ședința comună a înaltei foruri politice și democratice va elabora hotărîri deosebit de importante, pe un loc central situîndu-se Planul Național unic de dezvoltare economică și socială a

României pe anul 1989. În mod deosebit, din prevederile Planului Național unic se detașează orientarea cu un pregnant conținut științific spre asigurarea unor creșteri economice de tip intensiv, ridicarea eficienței și calității în toate domeniile. Îndeplinirea neabătută a obiectivelor actualului cincinal.

Hotărîrile ce vor fi adoptate în aceste zile converg spre sporirea în continuare a producției industriale și agricole, lărgirea bazei de materii prime și energetice, afirmarea tot mai puternică a noii revoluții tehnico-științifice și a noii revoluții agrare, creșterea avuției naționale și a nivelului de trai.

Colectivelor din municipiul nostru le revin

în acest sens îndatoriri multiple. Sub conducerea organelor și organizațiilor de partid și într-o strînsă concurență cu organismele democrației muncitorești-revoluționare este necesar să se acționeze cu înaltă responsabilitate pentru creșterea producției de carbune cocsificabil și energetic, a producției de oțel, utilaje, piese de schimb, instalații și echipamente pentru activitatea din subteran, pentru dezvoltarea activității și creșterea realizărilor în celelalte ramuri ale economiei noastre. În strînsă legătură cu preocupările pentru creșterea realizărilor fizice trebuie să se afle și cele care conduc la un pro-

(Continuare în pag. a 2-a)

### În pag. a 3-a

● Mișcarea turistică — componentă a educației patriotice.

● Prin expoziții.

### Continuitatea și actualitatea unui ideal istoric — UNITATEA NAȚIONALĂ

Cînd, în urmă cu șapte decenii, Marea Adunare Națională, deschisă la Alba Iulia, în ziua de 1 Decembrie 1918, și-a rostit ferm și limpede voința de a vedea unite Transilvania și Banatul cu patria mamă, România, hotărîrea avea drept temelie întreaga istorie a poporului român. Unirea a fost încununarea victorioasă a luptei seculare duse de cele mai înaintate forțe ale poporului român. „Istoria — arată secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu — demonstrează că formarea statului național unitar nu a fost rezultatul unui fenomen întâmplător, de conjunctură, al înțelegerilor intervenite la masa tratatelor; tratatul de pace n-a făcut decît să consfințească o situație de fapt, creată de lupta maselor populare”.

Ideea unității de limbă și de neam a muntenilor, moldovenilor și transilvănenilor, a tuturor românilor din spațiul vechii patrii comune Dacia, se întîlnește la toți marii croniciari români. „Unitatea națională — fu vi-

sarea iubită a voievozilor noștri cei mari care întrupară în sine individualitatea și cugetarea poporului spre a o manifesta lumii. Pentru dînsa ei trăiră, muncă, suferință și murire”. afirma Nicolae Bălcescu. Făclia aprinsă prin lupta și jertfa lui Mihai Viteazul — domnitorul român care a putut să se înfrunteze „domn al Țării Românești și Ardealului și a toată țara Moldovei” — a fost purtată din generație în generație pînă în epoca modernă.

Revoluțiile române din 1784, 1821 și 1848 au fost tot atîtea trepte în afirmarea idealului de unitate și independență națională a românilor. Făurirea statului național român în 1859, apoi cucerirea independenței de stat în urma războiului național și popular din 1877—1878, au stimulat lupta națională a românilor rămași în afara granițelor statului național. Un moment de vîrf al acestei lupte l-a constituit mîscarea memorandistă, desfășurată în perioada 1859—1866.

Prof. Nicolae CERCHEZ

(Continuare în pag. a 2-a)



## 70 de ani de la făurirea statului național unitar român

## Premise ale înlăptuirii Marii Uniri din 1918 (VII)

Revoluția română din 1821 condusă de Tudor Vladimirescu a fost un moment de puternică afirmare a națiunii noastre, zguduind din temelii vechiul regim.

Istoricul P.P. Panaitescu aprecia pe bună dreptate că „cel dintâi care a manifestat ideea națională românească, a solidarității politice între români bazată pe existența unui popor român, același peste granițele politice, a fost Tudor Vladimirescu, în 1821”.

Memorând documentele emise de conducătorul revoluției române din 1821, putem reține: că el se aresează tuturor locuitorilor Țării Românești („veri de ce neam veți fi”); că nu exclude colaborarea cu toți patrioții, inclusiv cu marii boieri („ce cu noi vor lucra binele, ca să le fie și lor bine, precum ne sînt

făgăduiți”); că prevede, de asemenea, înarmarea întregului popor („care veți avea arme, cu arme; iar care nu veți avea arme, cu furci de fier și cu lănci”); că instanța supremă era „adunarea cea orînduită

către Răsărit s-a ridicat un crăiut cu numele Todoraș... Acum îi în Țara Românească, isprăvește lucrul cu boierii și, de se va sfîrși lucrul bine acolo, pînă la Paști o da și într-acoace, că un crăiut o să vină din jos, ca să se întîmple la-

## Evocări ■ Evocări

pentru binele și folosul a toată țara”.

Se cuvine să menționăm faptul că în revoluția română din 1821 a fost prezent și exponentul spiritual al românilor ardeleni — Gheorghe Lazăr, care a avut aport în instruirea artileristilor etc.

În aprilie 1821, notarul Makra Antal face o anchetă printre țărani comitatului Hunedoarei, notînd: „...Se face înștiințare că de

laltă să facă și aicea dreptate”.

În primii ani de după revoluția română condusă de Tudor Vladimirescu, în Principatele școlile (grecești) rămîn desființate; în schimb se reiau cursurile școlilor românești fondate de Gh. Lazăr și Gh. Asachi. Tinerimea liberală din Muntenia, în frunte cu Dinicu Golescu și I. Heliade Rădulescu, cu viitorii domnitori Gh. Bibescu și Barbu

Știrbei, înființează la București, în 1827, „Societatea literală românească”, preconizînd un larg program iluminist de promovare a culturii românești și unul de reforme politice și sociale.

În 1829 Heliade editează, la București, ziarul „Curierul românesc”, iar Asachi, la Iași, tipărea tot atunci ziarul „Albina românească”.

În planul social-politic se cere menționat un memoriu (din 1827) al lui Eufrosin Poteca, în care se poate citi: „Cîrmuitorul este și slujește binele norodului, iar nu norodul este și slujește pentru cîrmuitor”. Peste 10 ani, pe Cîmpia Libertății de la Blaj, Simion Bărnuțiu va spune: „Direcții sînt pentru popor, iar nu poporul pentru dirigații”.

(Va urma)

Dumitru PELIGRAD

Preparația Coroaești — Vulcan.

## Angajare plenară

(Urmare din pag. 1)

nunțat salt calitativ prin înlăptuirea măsurilor din programele de modernizare a producției, creșterea productivității muncii, îmbunătățirea calității produselor, reducerea consumurilor și încadrarea strictă în norme, asigurarea unei activități economice rentabile. Marcată de cerința dezvoltării intensive, etapa pe care o străbatem impune să sporească în mod considerabil contribuția conducerilor colective, a cadrelor de specialitate, a muncitorilor fruntași în promovarea de noi soluții și aplicarea de noi măsuri care să asigure cea mai bună valorificare a potențialului de care dispun unitățile economice, a resurselor ce stau la îndemna fiecărei formații pentru îmbunătățirea realizărilor.

După cum se desprinde din Tezele elaborate de secretarul general al partidului, organele și organizațiile de partid sînt chemate să intensifice întreaga activitate în vederea creșterii rolului lor politic, con-

ducător, asigurînd un climat exemplar de angajare în fiecare unitate economică. În acest context, se cere îmbunătățirea muncii organizatorice pentru afirmarea spiritului critic, a combativității comuniste, a atitudinii de angajare plenară în fața sarcinilor. De asemenea, se cer intensificate preocupările educative privind formarea omului nou, cu o conștiință înaintată, receptiv la înnoirile ce se petrec în societate, promotor al spiritului creator, dinamic, pătruns de înaltă responsabilitate comunistă.

Îndeplinind cu consecvență rolul politic conducător, organizațiile de partid din unități vor asigura un real progres economic și social avînd ca principală și trainică temelie înlăptuirea hotărîrilor ce vor fi adoptate în aceste zile, creșterea realizărilor economice, afirmarea noii calități și a eficienței în întreaga activitate consacrată făuririi bunurilor materiale ale societății și creșterii bunăstării poporului.

## Manifestări politico-educative și culturale-artistice dedicate zilei de

1 Decembrie

## Întîlniri cu istoria modernă a României

În sînta de ample manifestări politico-educative și culturale-artistice consacrate Marii Uniri de la 1 Decembrie 1918, se înscrie și întîlnirea oamenilor muncii de la minele Lupeni și Bărbănteni cu istoria modernă a României, întîlnire în cadrul căreia, duminică, 27 noiembrie, de la ora 10, în sala mică a Centrului de cultură și creație „Cîntarea României” din oraș, va fi audiată expunerea „Pagini din Epopeea Unirii”. Expunerea nu se oprește numai la a evoca memorabilele evenimente istorice ci, trăgînd un arc

peste timp, va pune în relief realizările poporului în anii edificării socialiste a patriei, cînd marile idealuri ale luptătorilor pentru unitate națională s-au împlinit, prin munca plină de dăruire a masei largi.

● **MAREȚELE ÎNLĂPTUIRI** din viața poporului român, în acești ani de profunde prefaceri înnoitoare pe care cu îndreptățită mîndrie îi numim „Epoca Nicolae Ceaușescu” și care au determinat o nouă calitate în toate domeniile vieții economico-sociale a patriei, iată ideea ma-

joră a expunerii ce va fi prezentată marți la Petrila. Manifestarea este organizată de Centrul de cultură și creație „Cîntarea României” din oraș.

● **CENACLUL „PANAIT ISTRATI”** al ziarului nostru se va întîlni luni, 28 noiembrie, de la ora 17, cu iubitorii literaturii din Petroșani. Manifestarea va avea loc la librăria „Ion Creangă” din oraș și va cuprinde și un micorecital de muzică și poezie dedicat Unirii. (H. DOBROGEANU)

(Urmare din pag. 1)

șurată la sfîrșitul secolului trecut în Transilvania, mișcare cu care s-a solidarizat întreaga națiune română.

Izbucnirea, în 1914, a primului război mondial a pus și poporul român complexe probleme. După doi ani de neutralitate, România a intrat în război în scopul refîntregirii naționale. Bătăliile de la Mărăști, Mărășești și Oituz din vara anului 1917 prezintă victorii militare ce au avut o contribuție importantă la înlăptuirea puterilor centrale, în primul rînd a Austro-Ungariei, care subjugă străvechii teritorii românești. Aceasta a permis exercitarea liberă, în condiții democratice, a dreptului de

## Unitatea națională

autodeterminare a românilor.

Participant la Adunarea Națională de la Alba Iulia, Lucian Blaga declara că pentru acest eveniment de care deplindeau destinele României viitoare „n-a fost nevoie de o pregătire a opiniei publice, pregătirea se făcuse vreme de sute de ani”.

Încheierea procesului de formare a statului național român unitar a creat un cadru teritorial, economic, social-politic și cultural ce a stimulat dezvoltarea generată a societății românești. Partidul Comunist Român, creat în mai 1921, s-a dovedit stegarul luptei pentru apărarea u-

nității și independenței naționale, mai ales în condițiile ascensiunii fascismului, ale pregătirii și desfășurării celui de-al doilea război mondial.

Actul istoric de la 23 August 1944, organizat și condus de către Partidul Comunist Român, a fost un alt moment al solidarității naționale, al unității întregului popor ce se ridică la luptă pentru păstrarea statului național. În anii construcției socialiste România a cunoscut uriașe transformări revoluționare, parcurînd mai multe etape istorice. Congresul al IX-lea al P.C.R. a marcat începutul unei noi epoci istorice, a ridicat pe o treaptă superioară întregul proces de afirmare puternică a unității poporului nostru.

(Urmare din pag. 1)

și conducerea producției, vor fi evidențiate problemele cu care se confruntă zi de zi măistrii în vederea realizării preliminarilor stabilite la producția de cărbune; asistența tehnică și conducerea nemijlocită a brigăzilor și formațiilor de lucru; desfășurarea activității în deplină securitate a muncii; natura relațiilor cu oamenii din subordine și cu superiorii; colaborarea cu ceilalți măistri de schimb și sector; preocupări și răspunderi în creșterea producției și productivității muncii, a calității cărbunelui și a eficienței activității pe care o conduc; sprijin concret și eficient acordat brigăzilor de care răspund pentru a-și onora sarcinile de plan. Se va urmări dacă măistrii realizează ceea ce trebuie; ce este stabilit, sau acționează la împlinire pentru rezolvarea a ceea ce apare urgent; se ocupă mai mult de sprijinul brigăzilor în abataje sau de aprovizionare și transport; reușesc să controleze locurile de

muncă, să participe direct la realizarea preliminarului sau nu, datorită altor probleme ce apar. Se va avea în vedere modul în care pregătirea profesională și politică îl ajută pe măistru să rezolve multitudinea de sarcini ce îi re-

## MAISTRUL — om politic conducător al producției

vin în calitate de conducător direct al producției, în folosirea eficientă a dotării tehnice, a capacității de gîndire și acțiune a oamenilor din subordine. De asemenea, se vor urmări preocupările măistrilor pentru întreținerea și buna funcționare a instalațiilor și complexelor mecanizate, pentru recuperarea și reconstrucționarea unor piese și subansamble, buna gospodărire a materialelor, combustibililor și energiei

electrice — toate fiind obligatorii și atribuții, care, printr-o organizare corespunzătoare a producției și muncii, se materializează în dezideratul satisfacerii datoriei și anume, în producții sporite de cărbune, în creșterea încrederii oamenilor în capacitatea și competența măistrilor.

Cuprinderea unui număr însemnat de măistri în cadrul acțiunii noastre de presă, cît și în ciclul de consfătuiri organizate sub coordonarea secretarului Comitetului municipal de partid va conduce nemijlocit la o activitate mai susținută, la măsuri și acțiuni conjugate cu ale minerilor de sporire a producției de cărbune.

Prin publicarea săptămînală în coloanele ziarului a unor materiale anchetă de opinii, interviu, reportaj, dezbateri, schimburi de experiență și mese rotunde (la nivel de sector și întreprindere) — vom oglîndi aportul măistrilor în producție, vom menține vie atenția colectivului minier, a celor direct răspunzători de producția de cărbune din Valea Jiului.

## INFORMAN

**VINATOREASCA.** Astăzi, 12 grupe de vînători participă la acțiunea de recoltare a mistreților pentru realizarea planului din ultimul trimestru al anului. Tovarășul Ion Stoica, de la Filiala de vînătoare și pescuit sportiv din Petroșani, a precizat că această acțiune se desfășoară în fondurile de vînătoa-

re cuprinse între localitățile Uricani și Hașeg.

**PENTRU AUTOMOBILIȘTI.** De la magazinul „Auto moto” din Petroșani, cei interesați pot procura o serie de accesorii auto, aduse de curînd în unitate. Enumerăm cîteva: filtre de ulei, bujii 14/225, radiatoare pentru Dacia 1310, macara geam stînga, lanternă de avarie (import), plăcuțe de frînă densimetre pentru măsurat concentrația de acid și cea de antigel, stingătoare cu praf și CO<sub>2</sub>. Tot de la acest magazin

pot fi achiziționate biciclete Pegas cu roți ajutoare, destinate copiilor pînă la 6 ani.

**PATINOARE.** În ultimele zile temperatura aerului a scăzut cu multe grade sub zero. În aceste condiții, credem că este oportun ca factorii din conducerile asociațiilor sportive din municipiu să se ocupe de amenajarea și deschiderea patinoarelor. Sînt multe asemenea locuri de recreere care, în anii trecuți, au dat satisfacție copiilor, și nu numai lor. Deci, cu

inițiativă, se poate face acest lucru și în prezent!

**REVIZII TEHNICE.** Deși este cunoscută, reamintim obligația ce revine posesorilor de autoturisme de a se prezenta, cu autovehiculele, la reviziile tehnice anuale. Apelul de față este valabil pentru cei ale căror autoturisme sînt înmatriculate în lunile noiembrie și decembrie. Înainte de prezentarea la unitățile service pentru efectuarea reviziilor tehnice, este necesară poansonarea blocului motor, ope-

rațiune ce se execută la stația „Dacia service” din Paroșeni.

**ZAPADA!** De cîteva zile nu a mai nins. Dar asta nu i-a îndemnat pe lucrătorii comerciali, membrii cooperatori sau personalul din întreprinderi și instituțiile Petroșanului (pe o bună parte dintre aceștia) să treacă la curățatul zăpezii, care a transformat străzile din fața unităților în veritabile patinoare. Unii au făcut-o din timp — zona unităților comerciale „Hermes”, a

complexului comercial „Jiul” sau din Petroșani Nord — alții, însă, și nu mai enumerăm, că sînt prea numeroase cazurile, așteaptă probabil... primăvara că... pînă atunci mai este. Sîntem abia în noiembrie. (D.G.)

Rubrică realizată de Gheorghe OLTEANU

INFORMAN

Sntem dintotdeauna pe aceste locuri

## Marsigli și ținuturile hunedorene (I)

Intre 1686—1701 prezența lui Marsigli pe pământul românesc a fost aproape o permanență. La intrarea sa în serviciul împăratului Leopold, imediat după succesele a c e s t u i a obținute în lupta antiotomană, ofițerul conte Marsigli a primit însărcinări multiple. El s-a aflat în Banat, Transilvania, Muntenia, cu misiuni diverse-cartografice, diplomatice etc. A construit poduri necesare armatelor imperiale, a scris numeroase studii privitoare la munții, pădurile și apele locurilor străbătute. Dar ceea ce este important pentru noi, rămâne preocuparea acestui om de spirit privitoare la antichitățile romane de la Drobeta Turnu Severin și Sarmizegetusa Ulpia. După semnarea păcii de la Karlowitz a fost numit membru al comisiei imperiale pentru fixarea granițelor între imperiile otoman și habsburgic, astfel că a străbătut o întreagă arie geografică: Dunărea mijlocie, Mureșul, Carpații Meridionali și cei Orientali. În teritoriile care fac parte din județul Hunedoara, colonelul, apoi generalul Marsigli a fost prezent în 1690, 1700 și 1701. Fire interesată și iscoditoare, a cercetat atent Țara Hațegului atât din punct de vedere geografic, cât și istoric. Aflându-se către sfârșitul anului 1700 în tabără pe Valea Bistrei, trimite Vienei o foarte do-

cumentată relatare despre geografia locurilor străbătute. Pasiunea sa pentru istorie se regăsește în studiul atent pe care îl face Columnei lui Traian și diverselor mențiuni antice cu privire la vestigiile pe care le poate găsi aici. Având la dispoziție oamenii regimentului aflat sub comanda sa, colonelul Marsigli i-a folosit la începerea unor cercetări arheologice. În acest fel el a devenit primul cercetător al urmelor civilizației umane acoperite de pământ, din patria noastră. El menționează existența în apropierea Devei, pe malul Mureșului, a unei mari „tabere” de pământ înconjurată cu șanțuri. Este vorba de Castrul roman de la Micia (Vețel), cercetat intens în ultimii ani. Dar atenția omului de cultură a fost atrasă cu deosebire de vestigiile aflate la Ulpia Traiana. Aici, ne spune Marsigli, se găsește un „fort întins, pătrat fără șanțuri, iar interiorul său păstrează resturi de ziduri și întărituri ruinate”. El remarcă existența a două „redute” una ovală (actualul amfiteatru) iar alta pătrată — probabil, forul. Cândva, aceste obiective erau pline de monumente și inscripții, dar între timp, ele au migrat spre diverse castele și sate învecinate.

(Va urma)

Viorel MORARU

Valea Jiului — mirifică plasmuire de frumuseți naturale încinsă în cununa Carpaților, cadru natural cu varietatea și frumusețea peisagistică a formelor sale de relief armonios clădite și de o mare atracție, purtând nume de Munții Parâng, Vilcan, Retezat sau Șurianu — oferă pasionaților de drumeție cîmp larg de cunoaștere și acțiune pentru potolirea setei de frumos.

Mugurii pasiunii pentru turism, alimentați de marii înaintași, Mihai Haret, Bucura Dumbravă, V. Prisecaru, s-au dezvoltat pe rînd, creînd o adevărată mișcare turistică în toată țara, în care sînt cuprinși tot mai mulți oameni ai muncii — tineri și vîrstnici.

La mina Petrila, la începutul anului 1988, un grup de îndrăgostiți ai frumuseților naturii, animați de ing. Bujor Bogdan, directorul minei, au avut inițiativa să organizeze cercul de turism montan „Orizont”, care reunește oameni ai muncii, tineri și vîrstnici, pasionați de cunoaștere, de petrecere plăcută și utilă a timpului lor liber într-un cadru natural pitoresc.

Acțiunile cercului de turism „Orizont” de la mina Petrila, drumețiile colective organizate iarna sau vara în munții Retezat, Șurianu, Vilcan sau Parâng au antrenat un mare număr de oameni ai muncii de cele mai diferite profesii sau vîrste. La excursiile itinerante organizate în localitățile Văii Jiului au luat parte peste 600 de nou încadrați ca-

re au făcut cunoștință cu marile prefaceri socialiste din localitățile municipiului Petroșani. O altă activitate a cercului a constat în prezentarea în fața tinerilor a unor proiectii de diapozitive de către vete-

Cluj-Napoca, s-a bucurat de aprecierea minerilor de la Petrila.

Deși cercul ființează doar din anul acesta, pasiunea comună a membrilor săi, dublată de cunoștințe de specialitate în

## Mișcarea turistică — componentă a educației patriotice

rării drumețiilor montane Vasile Pollak și Ion Ștefănescu. Prin micile pelicule, ei au prezentat frumusețile de neegalat ale munților noștri, ale florei și faunei lor. Organizarea în sala de apel și clubul muncitoresc a unor expoziții foto ca aceea cu tema „Munții Parâng și Retezat cu oamenii și frumusețile lor”, prezentată de artistul fotograf Iosif Horvath, din

domeniul turismului, a conferit la concursurile turistice tot mai multe satisfacții, respectiv, locurile III obținute la Cupa „Steaua Carpaților”, organizată în Munții Bucegi, sau „Poteci alpine”, organizată în masivul Retezat. Programul de activitate al cercului include o tematică diversificată cu multiple valențe educative și turistice adecvate tinerilor, preferințele și pasiunile

comune ale acestora — turismul — contribuind la cunoașterea și înțelegerea politică și patriotică a trecutului istoric și realităților prezentului socialist.

Recent, membrii cercului de turism montan „Orizont” au reprezentat colegii lor de muncă la concursul „Lira carpatină harghiteană” ce s-a organizat în localitatea minieră Bălan, de unde s-au întors cu alte trofee valoroase.

În prezent cercul are în componența sa un mare număr de muncitori, maiștri, tehnicieni și ingineri, iubitori ai muntelui, care prin pasiunea lor pentru drumeții vor atrage noi și noi tineri în activitatea turistică de masă, importantă componentă a educației patriotice, a dezvoltării dragostei față de frumusețile și bogățiile țării.

Tiberiu SVOBODA

## Prin expoziții

Muzeul mineritului din Petroșani găzduiește în aceste zile o interesantă expoziție personală de pictură și cusături artistice aparținînd artistei plastice amatoare Lidia Bejan. Lucrările de pictură realizate în ulei, fie pe pînză, fie pe carton abordează peisajul ca mijloc de reliefare a unei atitudini de dragoste a artistei pentru frumusețea nepieritoare, inegalabilă a pământului românesc, pentru bogăția spirituală a oamenilor acestor locuri. „Funicularul”, „Peisaj de toamnă”, „In largul mării” ca și seria de lucrări reprezentînd flori — iată numai cîteva dintre tablourile care rețin atenția vizitatorului, demonstrînd măiestria creatoarei de a îmbina culorile, conferindu-le forță de sugestie. Pe această linie se situează și cusăturile artistice dintre care am reținut „Noaptea, în Delta” și „Apus de soare”. (H. DOBROGEANU)



Popasul Pietrele; membrii cercului „Orizont”, într-o acțiune turistică în Retezat.

Foto: Vasile POLLAK

## Locul I în întrecerea socialistă

(Urmare din pag. I)

cheltuielile totale la 1000 lei producție au fost mai mici cu 1,1 lei, decît cele planificate.

Toate acestea au condus la realizarea unor beneficii suplimentare de peste 8 milioane lei.

La obținerea acestor rezultate o contribuție deosebită au adus-o constructorii și montorii din brigăzile nr. 5, Valea de Brazi, nr. 4 Lupeni și nr. 2 Livezeni. Brigada Valea de Brazi, s-a situat în cadrul întreprinderii de antrepriză, pe locul I în întrecere, cu o depășire de plan de 10 la sută și cu o creștere de 9,5 la sută a productivității muncii, fiind urmată îndeaproape de brigăzile din Lupeni și Livezeni. Pe secții, locul I l-a obținut secția de producție industrială, cu o depășire de 51 la sută a sarcinilor

de plan. Aplicînd cu succes inițiativele muncitorilor „Echipa înaltei productivități”, „Simbăta gospodăriei” și „Contul de economii al grupei sindicale” 21 de formații au fost declarate fruntașe în întrecerea socialistă. Echipa de lăcătuși-montori condusă de Ioan Popa, din brigada Valea de Brazi, s-a situat pe primul loc în întrecere, fiind secundată de echipa de electricieni condusă de Dumitru Burghioiu și de cea de lăcătuși-montori condusă de Dumitru Bîrlad. La individual, pe locul I s-a situat Iosif Borșodi, fierar-betonist, pe locul II Petru Schraiber, electrician, iar pe locul III Vasile Aurel, dulgher.

O contribuție de seamă au adus-o ing. Suciu Luca, ing. Oswald Helberg, ing. Wilhelm Schmieder, sing. Constantin Vilceanu, sing.

Carol Ridzi, sing. Constantin Coman, sing. Ludovic Mraz și tehnicianul Ion Voicu, prin soluționarea unei game largi de probleme de mecanizare a lucrărilor de construcții și montaje miniere, care au condus direct la creșterea productivității muncii.

Au fost predate beneficiarilor, în cadrul amplului program de modernizare și de sporire a dotărilor tehnice ale întreprinderilor miniere din Valea Jiului, 29 de obiective de investiții peste prevederile planului fizic de puneri în funcțiune.

Prin faptele sale de muncă, harnicul colectiv al IACMM își aduce astfel o merituosă contribuție la îndeplinirea sarcinilor majore trasate de secretarul general al partidului, pentru creșterea producției de cărbune.

s-o topească, de-o să poată. Gheața însă e la modă, chiar de ai sau n-ai habar, pe la colțuri mai găsești înghețată... la pahar. Că te-ntrebi fără să vrei, lucru logic, bunăoară, dacă-acum, pe ger, există, unde fuse astă vară? Fiind cu toate astea-n ton, cît trăiește omu'-nvată, celor criticați le aducem un buchet de flori... de gheață.

Mircea ANDRAȘ

## FLORI DE GHEAȚĂ

(Cronică rimată)

Iar a nins cu fulgi de-o șchioapă, albul iernii ne îngheață, peste tot, ca un covor, se așterne-un strat de gheață. Gheața lucie, oglindă, în care privirea-ți scalzi, neputînd ca s-o eviți șanse ai, pe ea... să cazi. Și cum n-ai antrenament și nici nu ești cascador, poți ca să rămîi deoparte, „în concediu” cu-n picior. Iată-te, așa de-odată, fără veste, scos „pe tușă”,

fiindcă nu s-a presărat, ca-n alți ani, niște... cenușă. Iar cum știm că lucrul bun doar pe omul bun l-atrage, mă simt inclinat să spun că gheața se poate... sparge. Locul curățat de gheață ne arată, așadar, cît de harnic este omul, sau cît e de gospodăru. Pînă-atunci însă, se pare, o concluzie se-arată: se așteaptă primul soare

La I. M. Bărbăteni, o cerință la ordinea zilei

## Linia de front, folosită la capacitate!

(Urmare din pag. I)

30 ianuarie anul viitor, noul abataj să preia producția celui din anul 6. Probleme mai aparte, în ce privește asigurarea capacităților în continuare, se pun la sectorul II — mai ales pentru a doua jumătate a anului următor. De aceea, s-au luat, din vreme măsură de plasare a patru brigăzi de pregătire, cărora li se va alătura, în curînd, o a cincea. Concentrarea de forțe e necesară pentru urgentarea punerii în funcțiune a rezervelor din stratul 13, bloc 10.

Iată, deci, că și în perspectivă, linia de front e asigurată. Întrebarea care se pune e: de ce plusurilor de la lucrările de pregătire

nu le corespund și sporuri mai consistente în extracția cărbunelui? Răspunsurile pot fi găsite numai raportîndu-ne la specificul cîmpului minier de la Bărbăteni și la modul cum e folosită linia de front.

Nu puține sînt cazurile în care, în anumite zone, neconfirmările de rezerve de cărbune exploatabil au devenit frecvente. Deci, lucrările de pregătire executate în acele perimetre nu mai pot să aibă, firește, un corespondent în ritmurile de extracție. De asemenea, numeroasele falii apărute în cîmpul minier creează dificultăți ce se repercutează în vitezele de înaintare din abataje. Și totuși, aceste cauze, obiective, nu explică de ce cantitățile de cărbune nu sînt încă la nive-

lul prevederilor, al eforturilor făcute pentru punerea în exploatare a capacităților de producție. Motivul principal rămîne nivelul mai scăzut înregistrat la productivitatea muncii. Cu alte cuvinte nu e suficient să ai linie de front, important devine să o folosești la capacitate cu eficiență. Iată de ce considerăm că, la I. M. Bărbăteni, în cadrul programelor de asigurare a producției viitoare, pe lângă preocupările pentru menținerea liniei de front la nivelul cerut de sarcinile la extracția cărbunelui — aspect cît se poate de lăudabil, desigur — se cuvine să se insiste și în ce privește creșterea productivității muncii. Dar asupra acestei importante laturi a activității vom reveni.

# ACTUALITATEA IN LUME

## O scrisoare a reprezentantului permanent al Libanului la O.N.U.

**NATIUNILE UNITE 26** (Agerpres). La Națiunile Unite a fost difuzată ca document al Adunării Generale și Consiliului de Securitate ale O.N.U. o scrisoare a reprezentantului permanent al Libanului la O.N.U. în care se arată că atacul săvârșit de aviația israeliană la 22 noiembrie asupra suburbiilor orașului libanez Saida a provocat moartea a cinci perso-

ne, rănierea altor citorva zeci și avarierea unui număr mare de clădiri.

Guvernul libanez — relevă scrisoarea — își rezervă dreptul de a cere convocarea Consiliului de Securitate și cheamă comunitatea internațională să ceară Israelului să pună capăt actelor de agresiune împotriva Libanului, relatează agenția TASS.

## CONVORBIRI SOVIETO-FRANCEZE

**MOSCOVA 26** (Agerpres). La Kremlin s-au încheiat convorbirile dintre secretarul general al CC al PCUS, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., Mihail Gorbaciov, și președintele Republicii Franceze, Francois Mitterrand, aflat la Moscova într-o vizită de lucru — transmi-

te agenția TASS. Au fost abordate aspecte ale stadiului actual și perspectivelor relațiilor bilaterale, în speță în domeniul economic.

Părțile au convenit organizarea anuală a unor întâlniri sovieto-franceze la nivelul cel mai înalt.

## Agendă diplomatică

● Președintele Consiliului de Stat al R.P. Polone, Wojciech Jaruzelski, a avut la VARȘOVIA o întrevedere cu primul președinte al Consiliului Național (Parlamentul) austriac, Leopold Gratz, transmite agenția PAP. Au fost abordate aspecte ale dezvoltării relațiilor dintre cele două țări și parlamentele. ● Președintele Republicii Italiene, Francesco Cossiga, l-a primit pe Abdel Salam Jalud, membru al conducerii revoluționare a Marii Jamahirii Arabe Libiene Populare Socialiste, aflat în vizită la ROMA.

● Conducătorul Marii Re-

voluții de la 1 Septembrie a Marii Jamahirii Arabe Libiene Populare Socialiste, colonelul Moammer Al-Gadhafi, a avut convorbiri cu președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei, Yasser Arafat, aflat la TRIPOLI. Au fost discutate cu acest prilej, probleme referitoare la ultimele evoluții în problema palestiniană. ● Președintele Austriei, Kurt Waldheim, l-a primit pe Taha Moheddin Marug, membru al Consiliului Comandamentului Revoluției, vicepreședinte al Irakului, aflat în vizită oficială la VIENA. Cu acest prilej, au fost trecute în revistă situația din Orientul Mijlociu și aspecte ale negocierilor de la Geneva dintre Irak și Iran, consacrate soluționării conflictului din zona Golfului.

## TELEX ■ SPORT ■ TELEX

Meciurile etapei a 14-a a campionatului diviziei A la fotbal se vor disputa astăzi, după următorul program: Steaua — FC Olt (stadiionul Steaua); Victoria București — Rapid (stadiionul Victoria); FCM Brașov — Dinamo; FC Inter Sibiu — Flacăra Moreni; Otetul Galați — Universitatea Cluj-Napoca; FC Farul Constanța — Universitatea Craiova; SC Bacău — Sportul studentesc; FC Bihor Oradea — FC Argeș Pitești; ASA Tg. Mureș — Corvinul Hunedoara.

Partidele vor începe la ora 14, exceptând meciul de la Bacău, programat de la ora 13,30.

Simbătă s-a disputat pe stadionul „Giulești” din Capitală meciul dintre selecționata României și Franței contind pentru Campionatul european de rugby. Partida s-a încheiat cu

scorul de 16-12 (6-3) în favoarea oaspeților, ale căror puncte au fost realizate de Blanco, Lagisquet — cîte un eseu și Berot — două lovituri de pedeapsă și o transformare. Punctele echipei române au fost înscrise de Neaga — încercare și Ignat — două lovituri de pedeapsă și o transformare.

Arbitrul Clive Norling (Țara Galilor) a condus următoarele formații: ROMANIA: Toader — Hodorcă, Lungu, Fulina, Răcean — Ignat, Neaga — Rădulescu (din min. 46, Moroianu), Doja, Murariu — Ciorăscu, Dumitraș — Dumitrescu, Gh. Ion, Leonte; FRANȚA: Blanco — Berot, Andrieu, Sella, Lagisquet — Mesnel — Sanz — Champ, Cécillon, Rodriguez — Devergie, Condom — Garuet, Ondarts, Armary (din min. 43, Maso).

(Agerpres)

## PE scurt

**CONGRES.** Plenara Comitetului Central a Comisiei Centrale de Control ale Partidului Comunist Italian, întrunită la Roma, a hotărât convocarea celui de-al XVIII-lea Congres al P.C.I. în a doua jumătate a lunii martie 1989 — informează agenția ANSA.

**INUNDAȚII.** Perioada prelungită de ploaie, înregistrată în Columbia, care a provocat puternice inundații și alunecări de teren, a pricinuit moartea a 21 de persoane — informează agenția EFE. Intinse suprafețe cultivate se află sub apă, iar 60 la sută din rețeaua de căi rutiere a țării a fost distrusă, potrivit Ministerului Lucrărilor Publice daunele depășind 5,5 milioane dolari.

**MITING.** Cu prilejul dezvelirii unui monument împotriva războiului și a fascismului, la Viena a avut loc un miting desfășurat sub lozinci ca „Nu, războiului!”, „Nu, fascismului!”. În cuvântările rostite cu acest prilej s-a reliefat că lupta împotriva oricăror manifestări ale nazismului este indisolubil legată de lupta pentru pace, desțindere și înțelegere între popoare.

**CONSILIU FEDERAL** al Adunării R.S.F. Iugoslavia a promulgat amendamentele la Constituția țării, precum și o lege constituțională cu privire la aplicarea lor. Amendamentele vizează crearea bazei legale pentru înfiptuirea unor schimbări în sistemul social, economic și politic, prin care să se asigure îmbunătățirea funcționării Iugoslaviei federative — informează agenția Taniug.

**POPULAȚIE.** Potrivit statisticilor difuzate de

agenția DPA, Republica Federală Germania are în prezent o populație de 61 830 000 locuitori.

**INTR-O DECLARAȚIE** făcută în capitala țării, generalul Manuel Antonio Noriega, comandantul Forțelor de Apărare din Panama (FDP), a afirmat angajamentul ferm al militarilor panamezi de a veghea la continuitatea procesului național de transformări democratice și la apărarea și consolidarea suveranității și independenței naționale — transmite agenția Prensa Latina.

**DECLARAȚIE.** În urma detectării de către Centrul australian de seismologie în această săptămână a unei explozii nucleare subterane în sudul Pacificului, Guvernul Australiei a reafirmat, printr-o declarație a ministrului de externe, Gareth Evans, o poziție fermă față de continuarea experiențelor nu-

cleare franceze în această zonă, transmite agenția China Nouă.

**INTR-O DECLARAȚIE** făcută la Ciudad de Mexico, președintele ales al Mexicului, Carlos Salinas de Gortari, care urmează să fie instalat oficial la 1 decembrie, a invitat forțele grupate în Frontul Democrat Național (FDN) să participe la un dialog cu guvernul, menit „să întărească spiritul de concordie pe plan național și să contribuie la soluționarea problemelor majore ale țării” — transmite agenția EFE. FDN, o grupare de partide de centru-stînga, s-a afirmat, în alegerile din iulie, ca a doua forță politică a țării, după Partidul Revoluționar Instituțional.

## PE scurt

## Peste 600 000 persoane, înregistrate oficial, fără locuință în S.U.A.

(Agenția China Nouă)

Numărul persoanelor fără locuință din Statele Unite este oficial de aproximativ 600 000, indică un recent studiu dat publicității de Institutul pentru probleme urbane al S.U.A. Această anchetă a inclus peste 1700 de chestionări ale unor persoane fără adăpost, care trăiesc în condiții precare și mănîncă la cantinele comune pentru săraci. Cu acest prilej s-a constatat că 81 la sută dintre ei sînt bărbați, 54 la sută — de culoare, iar 51 la sută au vârste între 31 și 50 ani.

Potrivit estimărilor Departamentului american pentru locuințe și dezvoltare urbană, numărul persoanelor fără locuințe din S.U.A. ar fi de 250 000—350 000. Profesorul Richard Freeman, de la Universitatea Harvard, îl apreciază ca fiind de 350 000, studiile sale fiind realizate în 1986.

Mitch Snyder, liderul Grupului american pentru

nonviolentă creatoare și constructivă, declara însă că, „aproape toți cei care acționează în S.U.A. pe tărîm social în această problemă sînt de părere că cifra se situează între două și trei milioane de persoane”.

## Din presa străină

Totodată, Maria Foscariis, consilier din Washington al Coaliției naționale a celor fără locuință, afirma recent: „Nimeni nu poate prezenta cifre exacte; nu putem face decât estimări ale situației” și a adăugat că „cifrele prezentate de studiul Institutului pentru probleme urbane subestimează, probabil, situația. Aprecierile noastre indică cifra de trei milioane de astfel de persoane fără locuință”.

## ITALIA Rata înaltă a mortalității datorată folosirii drogurilor

(Agenția ADN)

Toxicomania și consecințele acesteia capătă proporții alarmante în Italia. Decelele provocate de stupefiante au devenit un subiect atît de obișnuit, încît știrile în acest sens publicate în presă nu mai impresionează pe nimeni.

lor, care le cunoșteau vi-ciul, nu au fost în stare să-i ajute în nici un fel, după cum se întîmplă în marea majoritate a cazurilor. Încercările părinților disperați de a-și izola copiii de tentația drogurilor nu fac decât să illustreze situația lor fără ieșire. Mamele își denunță la poliție proprii copii în speranța că vor putea fi tratați. La Roma nu trece nici o zi fără ca măcar un traficant de droguri să fie arestat în preajma școlilor și universităților. Orice succes în combaterea traficului de narcotice atrage după sine contraatacuri ale Mafiei implicate în acest trafic. Este nevoie urgentă de legi antidrog mai severe. Un proiect de lege prezentat Consiliului de Miniștri din Italia nu a fost încă adoptat, deoarece nu există un consens în legătură cu gradul în care trebuie aduși în fața legii și toxicomanii, alături de traficanți.

Veniturile obținute anual din traficul de stupefiante sînt estimate la circa 30 miliarde de dolari. În primele 10 luni ale anului în curs s-au înregistrat 594 de decese ca urmare a folosirii drogurilor, față de 537 în 1987. Această problemă a revenit în centrul atenției cînd, nu demult, la Torino, în decurs de numai 24 de ore, și-au pierdut viața patru persoane. Nici unul dintre cei patru, în vîrstă între 18 și 27 de ani, nu avea un loc de muncă permanent. Părinții și prietenii

## memento

### FILME

27 noiembrie

**PETROȘANI — 7 Noiembrie:** Rocco și frații săi, I-II; **Unirea:** Corsarul; **Paringul:** El Dorado. **PETRILA:** Vulcanul stins.

**LONEA:** Răzbunarea Sfîntului. **ANINOASA:** Anotimpul venetian.

**VULCAN:** Regina cîntecelor. **LUPENI:** Fapt divers. **URICANI:** Coplan își asumă riscul.

28 noiembrie

**PETROȘANI — 7 Noiembrie:** Galax; **Unirea:** Rezervă la start; **Paringul:** Fantomele se grăbesc.

**LONEA:** Muntele ascuns. **VULCAN:** Temerarii de la scara 2. **LUPENI:** Școala de conducători auto. **URICANI:** Secvențe.

N.R. Eventualele modificări intervenite în programarea filmelor aparțin întreprinderii Cinematografice Județene Hunedoara.

### LA TELEVIȚIUNE

27 noiembrie

11,30 Lumea copiilor. 12,25 Sub tricolor, la datorie!

12,40 Viața satului. 13,00 Telex. 13,05 Album duminical. 14,50 R.P.S. Albania — imagini contemporane. 15,00 Inchiderea programului. 19,00 Telegurnal. 19,20 Cîntarea Românicilor. Epoca Nicolae Ceaușescu. Omagiul țării conducătorului iubit. 20,25 Film artistic. Zile fierbinți. Producție a Casei de Filme Trei.

28 noiembrie

19,00 Telegurnal. 19,30 Program de acțiune revoluționară, de muncă exemplară pentru întregul popor. 19,50 Știința pentru toți. 20,20 Ctitorii ale Epocii de aur. Epoca Nicolae Ceaușescu. 20,40 Urmînd chemarea viteazului Erou. 21,15 Unire — Unitate — idealuri împlinite, mărețe perspective. 21,35 Din lumea capitalului. 21,50 Telegurnal. 22,00 Inchiderea programului.

## memento

## Mica publicitate

### PIERDERI

**PIERDUT** legitimație serviciu pe numele Rusu Viorela, eliberată de UE Piroșeni. O declar. nulă. (4248)

**PIERDUT** legitimații serviciu pe numele Rad Gheorghe și Rad Elena, eliberate de UP Coroști. I.e. declar. nule. (4247)

### COMEMORARI

**S-AU SCURS** 6 luni de suferință de cînd ne-a părăsit pentru totdeauna bunul nostru soț, tată, bunic și străbunic

**COZMA ALEXANDRU**  
Nu-l vom uita niciodată. (4245)

**FAMILIA** Kristo aducem un pios omagiu la împlinirea unui an de la decesul scumpei noastre soră, mătușă și cumnată

**GĂLĂȚAN IOANA**  
Nu o vom uita niciodată. (4246)